

主要运营指标回暖 民航运输市场向好

近期，上市航司集体披露了6月份经营数据及上半年业绩预告。总体看，航空公司上半年业绩向好，多家公司预计业绩同比增长显著或亏损规模进一步收窄。同时，在出行需求有所提升的背景下，上市航司主要运营指标呈现积极回暖态势。专家预计，下半年民航运输市场将保持平稳增长趋势。其中，国内客运市场将继续增长态势，国际客运市场将进一步恢复。

●本报记者 乔翔



视觉中国图片

上市公司业绩改善

从上市航司发布的2024年半年度业绩预告看，春秋航空、吉祥航空等公司业绩同比增长显著，另有多家大型航司亏损同比收窄。

吉祥航空公告显示，经财务部门初步测算，预计2024年半年度实现净利润4.5亿元到5.5亿元，与上年同期（追溯调整后的财务数据）同比增长459.9%到584.32%。

对于增长的原因，吉祥航空表示，受益于春运等假期出行需求增加、国际航线新

开及恢复，国内、国际旅客周转量、客座率均同比增长。

春秋航空预计2024年半年度实现净利润12.9亿元到13.4亿元，同比增长54%到60%。

在国内市场方面，春秋航空提到，受益于航线结构和旅客结构改善等因素，公司国内航线上半年表现较好，运力投放同比增长13.3%；客座率达到91.7%，较去年同期上升2.7个百分点。在国际市场方面，上

半年国际航线运力投放同比增长89.4%；客座率达到89.7%，较去年同期上升9.6个百分点。

多家大型航司亏损规模进一步收窄。中国国航预计2024年半年度亏损23亿元到30亿元，上年同期为-34.51亿元；中国东航预计上半年净利润为-24亿元至-29亿元，同比减亏33亿元至38亿元；南方航空预计上半年净利润为-10.6亿元至-15.8亿元，上年同期亏损

28.75亿元。

中国东航表示，上半年，公司运输总周转量和旅客运输量同比分别增长54.31%、30.41%，客座率同比提高9.44个百分点，生产经营回升向好，经营业绩同比大幅减亏。公司坦言，部分航线受到当地航权时刻限制、机场保障资源不足等因素影响，公司在北美、日本等国际市场的运力尚未完全恢复；同时，国内客运市场竞争加剧，且航油价格保持高位运行。

民航市场迎来旺季

从6月的经营数据看，上市航司旅客周转量、客座率等主要运营指标出现不同程度增长。

今年6月，南方航空及所属子公司客运运力投入（按可利用座公里计）同比上升12.47%。其中，国内、国际分别同比上升0.84%、75.14%。旅客周转量（按收入客公里计）同比上升17.97%。其中，国内、国际分别同比上升6.86%、75.81%。客座

率为83.36%，同比上升3.89个百分点。其中，国内、国际分别同比上升4.72%、0.32个百分点。

同期，中国国航及所属子公司合并旅客周转量（按收入客公里计）同比、环比均上升。数据显示，客运运力投入（按可用座位公里计）同比上升11.4%，环比下降1.4%；旅客周转量同比上升22.6%，环比上升0.7%。

中国东航6月客运运力投入及旅客周转量均超过2019年同期数据。据披露，6月客运运力投入同比上升16.27%，达到2019年同期的108.24%；旅客周转量同比上升27.73%，达到2019年同期的109.09%。

中国东航表示，随着民航迎来暑运旺季，商务、旅游、学生假期等出行需求增加，预计航空客流将明显增加。公司将根

据暑运市场特点积极布局7、8月旺季运力生产。

国泰君安研报认为，继2023年暑运航司盈利普遍创历史新高之后，2024年暑运或再次验证供需恢复后票价中枢与盈利中枢上升逻辑，预计暑运国际航班加速，航司机队周转将恢复，供需良好有望保障票价市场化效应再次充分体现。

国际航线加快恢复

7月16日，继中国东航旗下上海航空开通往返直飞匈牙利的客运航线“上海—布达佩斯”之后，旗下东航物流又在两地之间开通了定期全货机航线。据悉，该航线由东航物流新引进的波音777F全货机执飞。

对于该航线的开通，东航物流董事长、党委书记郭丽君表示，将进一步深化与各国伙伴的战略协同，积极探索更多国际航线的可能性，为全球供应链的稳定和繁荣贡献“东航力量”。

7月12日，在民航局例行发布会上，民航局运输司副司长徐青介绍，今年上

半年，民航运输生产总体保持平稳，国内国际规模均超过2019年同期。

今年上半年，全行业共完成运输总周转量703亿吨公里，同比增长32.2%，较2019年同期增长11.9%。其中，国内航线完成470.4亿吨公里，同比增长16%，较2019年同期增长16.5%；国际航线完成232.6亿吨公里，同比增长84.1%，较2019年同期增长3.7%。航空运输国内市场和国际市场规模均超过2019年同期。

同时，民航客运生产平稳较快增长，国际航线恢复超八成。徐青介绍，

今年上半年，全行业共完成旅客运输量3.5亿人次，同比增长23.5%，较2019年同期增长9%。其中，国内航线完成3.2亿人次，同比增长16.4%，较2019年同期增长12.4%；国际航线完成2967.3万人次，同比增长254.4%，客运规模恢复至2019年同期的81.7%。国际航空客运市场延续快速恢复态势，2024年2月以来，连续五个月恢复水平超过80%。

民航货运需求保持高位，国际航线需求依然旺盛。上半年，全行业共完成货邮运输量417.4万吨，同比增长27.4%，较

2019年同期增长18.7%。其中，国内航线完成252.3万吨，同比增长23.2%，较2019年同期增长6.4%；国际航线完成165.1万吨，同比增长34.3%，较2019年同期大幅增长44.2%。

徐青预计，下半年民航运输市场会保持平稳增长趋势。国内客运市场将持续增长，旅客运输淡旺季之间仍存在波动；国际客运市场将进一步恢复。航空货邮运输需求总体平稳，行业效率效益指标继续小幅回升。全年民航运输生产主要指标将超过2019年全年水平，达到年度历史新高。

践行ESG理念

陕西多家上市公司加快绿色发展

●本报记者 何昱璞

当前，践行ESG理念、推动绿色低碳发展已成为共识，并与“双碳”战略目标高度契合。陕西上市公司积极践行可持续发展理念，深化ESG实践，加快培育壮大新质生产力，为社会绿色发展持续贡献力量。业内人士表示，陕西多家“链主”企业积极发挥优势，扎实推进节能降碳工作，建立健全环保管理体系，并联合供应商带动产业链上下游协同发展。

树立行业绿色标杆

隆基绿能建设灯塔工厂，应用AI、数字孪生等新技术推动光伏行业由“制造”转向“智造”。

业内人士表示，智能制造可以提升生产效率，促进节能减排，助力实现“双碳”目标。隆基绿能借助数字化、智能化手段，极大降低了光伏发电成本，推动全球清洁能源普及。

在氢能领域，2023年隆基绿能电解水制氢设备产能为2.5GW，预计到2025年将达到5GW至10GW。公司积极探索绿氢“多技术

路线+多场景应用”发展路径，制定模块化、智能化解决方案，以技术创新驱动绿氢产业高质量发展。

同时，隆基绿能联合150余家供应商发起《绿色供应链减碳倡议》，推动全产业链绿色发展。

作为陕西建筑业龙头企业，陕建股份积极践行ESG理念。在陕建股份位于西安秦汉新城的装配式建筑基地，中国证券报记者看到，卡车载着生产完成的楼梯、叠合板产品缓缓驶出厂区，运往各个项目现场。“在施工现场，预制件可以快速完成组装，盖房子就像搭积木一样简单，摆脱扬尘污染，实现节能环保。”陕建股份装配式基地工作人员告诉记者。

另外，陕建股份在陕西铜川、安康、延安等地建设了装配式产业基地，业务范围覆盖全省。

今年，陕建股份发布了首份ESG报告。从核心环境绩效来看，2023年，陕建股份环保总投入10.61亿元，基础设施绿色升级投资规模1.65亿元，工业废水排放达标率100%，获省级绿色施工示范工程荣誉142项。

陕建股份坚持绿色发展理念，扎实推进节能降碳工作，建立健全环保管理体系，加

强项目营地污染防治、生物多样性保护工作，积极推动绿色、可持续发展。

在建筑领域，选材、施工、产品设计以及后续的交付使用和运营都涉及大量碳排放。从政策方面看，多地出台政策，明确提出在建筑业推广使用绿色建材，大力支持装配式建筑发展。

中国证券报记者从陕建股份了解到，2023年，公司推动318个项目采用装配式施工技术，同比增长28.23%，旗下5家单位入选第一批陕西省新型建筑工业化示范产业基地。作为陕西省建筑行业龙头企业，陕建股份积极发挥“链主”企业优势，带动产业链上下游企业协同发展。

积极履行社会责任

国际医学完成了由零售到医疗服务的转型，走出了一条综合医疗高质量发展之路。

国际医学实际控制人刘建申在接受中国证券报记者采访时表示，“国际医学正朝着全生命周期的医疗大健康服务平台迈进，将以国际同步的先进医学技术，为居民健康作出更大贡献。”

近年来，国际医学致力于社会公益，提

高医疗可及性。公司积极履行社会责任，通过志愿者服务、义诊活动、慈善基金等多样化的方式回馈社会，促进医疗资源公平可及，为社会提供可持续、高水平的医疗资源和服务，降低疾病治疗负担，提高人民群众健康水平。截至2023年底，国际医学共有医疗志愿者340人，全年开展志愿者服务8335人次。

2023年，公司开展义诊活动320次，同比增长281%，涉及陕南、陕北以及甘肃等地区；服务群众14272人次，同比增长8.4%；开展疾病免费筛查项目惠及20048人次，同比增长94.5%。

同时，为帮助基层单位，实现区域医疗资源共享，国际医学派出多支医疗队伍，包括心脏、呼吸、脑科、内分泌、妇科、骨科、儿科等领域50名医护人员，开展技术培训、病例讨论、专科培训等，有效提升基层医疗卫生人才队伍服务水平和质量。

在“双碳”战略的引领下，国际医学积极承担保护环境的社会责任，坚持不断创新，从医院设计、节能减排、医废管理，办公及设备改造等日常运营管理维度推动绿色发展，为实现“双碳”目标贡献国际医学的力量。

去产能效果显著 生猪养殖企业盈利能力修复

●本报记者 杨梓岩

截至目前，A股生猪养殖板块10家上市公司均发布了2024年上半年业绩预告，其中5家扭亏，5家减亏。从猪企发布的销售简报看，猪肉价格回暖带来企业盈利能力持续修复。农业农村部最新数据显示，2024年5月份，规模养殖生猪每头净利润174元，环比增长29.6%。业内人士表示，伴随猪企去产能和成本管理双发力，猪价有望延续上涨态势，生猪养殖企业盈利能力将进一步修复。

上市公司业绩预喜

温氏股份、牧原股份、神农集团、罗牛山、ST天邦均预计实现业绩扭亏。

温氏股份预计，今年上半年实现归母净利润12.5亿元至15亿元，去年同期亏损46.89亿元；预计实现扣非净利润13亿元至15.5亿元，去年同期亏损51.28亿元。牧原股份公告称，预计今年上半年实现净利润9亿元至11亿元，同比增长132.27%至139.44%；实现归母净利润7亿元至9亿元。神农集团、罗牛山、ST天邦上半年分别预计实现归母净利润1.04亿元至1.28亿元、2.5亿元至3.1亿元、8.2亿元至8.8亿元。

正邦科技、新希望、巨星农牧、新五丰、东瑞股份均预计实现减亏。其中，正邦科技预计亏损1.2亿元至1.5亿元，较去年同期亏损19.94亿元大幅减亏。

从猪企发布的销售简报看，猪价回暖是业绩修复的直接原因。以牧原股份为例，今年上半年公司商品猪售价持续上升，6月销售均价17.73元/公斤，环比上升14.24%。农业农村部最新数据显示，2024年5月份，规模养殖生猪每头净利润174元，环比增长29.6%。

农业农村部生猪产业监测预警首席专家王祖力告诉中国证券报记者，综合供需情况来看，市场供应阶段性过剩局面逐步改善。供应方面，前期产能调减效果逐步显现。需求方面，根据季节性消费规律，5-6月份猪肉消费量通常比3-4月份多出5%-10%，支撑猪价开启上涨行情。

降本控量或成常态

生猪养殖行业进入“微利时代”，降本增效成为各大猪企的应对法宝。

从上半年数据来看，上市猪企养殖成本普遍有所下降。一方面，今年上半年饲料原料价格持续下降。广发证券研报称，饲料原料价格下行的影响在今年二季度逐步体现到养殖成本端，二季度以来行业整体养殖成本中核明显下移。

另一方面，加强疫病防控、提升育肥能效等措施成为猪企控制成本的重要方式。神农集团董事长何祖训认为，在疫病防控上表现优秀的头部企业，成本优势会更加明显。神农集团保持成本竞争优势，主要依托于生猪养殖环境高安全性和猪群高健康性。

新希望董秘兰佳向中国证券报记者表示：“我们聚焦饲料和养猪业务，希望通过在育种、能效提升等方面的工作，带动生猪养殖成本进一步下降。”猪企控制成本效果明显。数据显示，新希望1月生猪育肥成本是15.8元/公斤，3月降至15.3元/公斤，4月进一步下降至14.7元/公斤。按照公司规划，今年12月运营场线生猪育肥成本将降至14.2元-14.3元/公斤。

牧原股份董秘秦军日前表示，与5月相比，公司6月生猪养殖成本进一步下降。其中，14元/公斤以下场线出栏量超过55%，13元/公斤以下的场线出栏量达到18%，公司对完全成本年底降至13元/公斤充满信心。

降本控量或成常态。神农集团副总裁赖灿表示，微利是未来养猪行业的新常态。温氏股份也认为，未来一段时间，养猪行业可能处于供需弱平衡、低盈利状态，较难出现高猪价，未来行业的盈利空间可能主要依靠成本管理，而非一味增加数量。

行情预期谨慎乐观

对于后续行情，猪企普遍持谨慎乐观态度。“今年行情来得较早，此前预期会在第三季度，但第二季度就来了。猪价短期会有波动，对于能否维持在20元/公斤以上的价格，并持续半年甚至一年，我们持谨慎乐观态度。”新希望执行总裁陶玉岭认为。

观测猪价变化趋势，出栏量是重要指标。从能繁母猪存栏量和生猪屠宰量来看，产能去化效果显著。农业农村部数据显示，2024年5月末能繁母猪存栏3996万头，同比下降6.2%；规模以上生猪定点屠宰企业屠宰量2666万头，同比下降5%。

7月中下旬出栏节奏或加快。业内预测下半年猪价大幅下降概率较低。卓创资讯监测全国201家规模生猪养殖企业得出数据，7月生猪出栏计划环比增长5.57%，增幅较为明显。

卓创资讯分析师朱泽坤表示，在去年生猪产能去化影响下，今年下半年生猪供应不会特别多，猪价大幅下降的概率较小，或在17.5元-19.5元/公斤区间震荡，生猪养殖盈利空间或达400-700元/头。

浙商证券研报显示，基本面已越来越清晰，2024年猪价有望延续“阶梯形”上涨趋势，建议把握生猪养殖板块布局机会。